

编者按 专精特新中小企业是指具备专业化、精细化、特色化、新颖化特征的中小企业,是提升产业链供应链韧性和安全水平的关键力量,也是发展新质生产力的重要生力军。在2025年湖南省专精特新中小企业认定和复核名单中,长沙企业表现亮眼。为展现长沙专精特新企业的创新活力、核心优势和成长潜力,讲好长沙中小企业聚焦主业、精耕细作、创新突破的故事,长沙晚报联合长沙市工信局推出“专精特新·智造未来”系列报道,通过实地探访,挖掘企业在各自领域的“独门秘技”与成长密码,为长沙打造国家重要先进制造业高地、推动产业高质量发展提供样本与启示。

几毛钱芯片撬动百万级降本

长沙盈芯半导体科技有限公司以国产RFID芯片打通数实壁垒,推动万物互联效率跃升

长沙晚报全媒体记者 陈星源

在国际知名服饰品牌的收银台前,将衣物抛入购物筐,价格明细便跃然屏上;在快递分拣中心,装车中的包裹无需停留,数据已同步飞入云端;在写字楼的资产盘点中,读写器掠过门口的刹那,办公设备瞬间全部录入……这些高效场景的背后,隐藏着以几毛钱成本实现百万级降本增效的惊人奇迹。当多数企业仍在成本与性能间权衡时,长沙盈芯半导体科技有限公司(以下简称“盈芯半导体”)以一枚RFID(射频识别)芯片,打通数字与现实的通道,给出了降本增效的“最优解”。

自2022年4月正式投入运营以来,该公司的营收年均增速已突破50%以上。在这条相对小众的赛道上,这家湖南省专精特新中小企业正以晶圆上的微小空间,不断拓展万物互联的广阔天地。

**专精特新
智造未来** 系列报道

长沙盈芯半导体科技有限公司正以晶圆上的微小空间,不断拓展万物互联的广阔天地。

长沙晚报全媒体记者 何文瑞 摄



用”显著降低了企业的运营成本。方向东告诉记者,目前他们还在研发仅1.2毫米×1.2毫米的微型标签,可内嵌于珠宝、太阳镜等产品中。

更关键的是,其自主研发的加密引擎,使得芯片在不接电源的状态下也能安全运算,真正实现不可复制的“一物一芯”。叠加超高频技术,读写器每秒能精确识别超过1500枚标签,有效识别距离达到40米,为高效且精确的批量数据采集奠定了坚实基础。

全链筑基,构筑“最优解”的护城河

作为一家中小企业,如何在产业链中拥有一席之地?盈芯半导体找到了“最优解”的支撑点:对内打造全产业链硬实力,对外开拓合作协同共赢。

核心技术 and 稳定产能是立足之本。“我们是被需求推到这条路上来的。”方向东回忆,目睹UPS等外企通过RFID实现实时供应链与成本优化后,他预感到这个市场在国内一定会兴旺起来,“根据国家邮政局的最新数据,2024年我国快递业务量已达1745亿件,显示出中国快递行业的市场规模远超欧美。预计未来头部企业的年需求将在50亿~100亿件,这要求我们必须迅速提升产能,以满足日益增长的市场需求。”

成本降下来了,性能却没打折扣:标签寿命可达10年,支持10万次以上的读写,“一芯复

高频RFID全产业链:从首款带硬件加密的C899芯片,到收购国内领先的封装厂,再到针对行业提供定制化系统解决方案,公司已形成“芯片+标签+系统”一体化的交付能力。

开拓合作生态,则是避免单打独斗、扩大市场影响力的明智之举。

成立之初,盈芯半导体即选择与同方股份旗下的同方鼎欣合资,这并非偶然。“我们在硬件研发上很强,但在面对复杂的行业应用时,在解决方案上需要强有力的伙伴。”方向东表示,作为中国最大的软件企业之一,同方鼎欣领先的软件开发能力正是他们亟需的。

这种互补性带来了共赢的局面。“实际上,我们是在邀请它们成为我们生态圈的重要一员。”方向东表示,凭借在超高频RFID芯片和硬件领域的核心技术优势,以及合作伙伴的雄厚实力,盈芯半导体正与中国物流集团、菜鸟集团等企业携手共进,将技术优势成功转化为市场份额和行业影响力。

数据驱动,定义行业“最优解”的未来

传统RFID芯片是百亿美元的市场,而电子产品护照(DPP)将带来千亿甚至万亿级别的爆发——在全球“双碳”政策的推动下,产品全生命周期追踪成为刚需。为此,盈芯半导体正依托技术内核,在物流、医药、新能源等行业

加速布局。

今年3月,公司作为唯一中标方拿下香港沙盒计划跨境低空物流项目,将为深港之间的无人机货运提供关键的技术支持。“无人机多点起降、货物实时监管的难题,用我们的加密标签可一次性解决。”方向东表示,通过在无人机上安装芯片可实现全程无接触监管,是目前香港海关认可的效率最高、成本最低的解决方案,深港跨境物流这一潜在市场正在打开。

而在农业领域,为防止汉寿甲鱼被假冒,盈芯半导体匠心打造了防伪嘴套标签,为每只甲鱼量身定制了独一无二的“数字身份证”。“从养殖池到餐桌,溯源数据不可篡改,这是双地理标志品牌的生命线。”方向东介绍。

随着市场前景的不断拓展,盈芯半导体对“最优解”的探索与追求,已悄然迈向更加广阔的未来。

“未来我们的定位是大数据公司。”方向东透露,当前,公司正基于实时采集的万亿级商品流动数据,训练物流等垂直行业的AI模型。更关键的是,该长沙企业正参与制定中国超高频RFID国家标准,随着技术的不断进步和行业标准的参与,盈芯半导体正从提供“最优方案”的角色,转变为定义行业“最优解”的领导者。



扫码看辣视频
读懂芯片密码



“空中交警”上岗

长沙交警启动无人机巡逻执法,锁定、预警、喊话功能“一键三连”

长沙晚报7月31日讯(全媒体记者 张洋子)长沙城区的高架路网如同城市的血脉,而一场悄然发生的警务模式变革正让这些血脉更加畅通高效——近日,长沙市公安局交通管理支队特勤大队正式启动无人机巡逻执法,以“锁定、预警、喊话”的“一键三连”功能,将交通管理触角精准延伸至城市上空。

7月31日早高峰,一辆小车因故障停泊在万家丽高架关键匝道,后方车流迅速积压。记者在后台监控中心看到,无人机巡航组第一时间捕捉险情,立即启动空中喊话:“长沙交警提示,高架路段禁止停车,请您马上驶离!”清晰指令穿透嘈杂环境直达驾驶员耳中。与此同时,后方警力根据无人机定位火速驰援,仅用5分钟便完成车辆拖离,有效避免了大面积拥堵。

无人机另一重要功能是实时动态巡查,其不受道路拥堵的影响,能够在短时间内覆

盖更大的区域,及时发现交通异常状况,如车辆事故停驶、车辆故障抛锚、车辆低速行驶、车辆高架违停等行为,大大提高了巡查效率。此外,动态流量监测,为指挥中心提供实时路况鸟瞰图,辅助科学疏导决策。

此外,借助先进的图像识别和数据分析技术,无人机拍摄的画面可以被转化为精确的交通流量数据。通过对这些数据的实时分析,交管部门能够准确掌握不同时段、不同路段的交通拥堵情况,辅助科学疏导决策。无人机可对高架上的违停、货车闯禁、面包车超载等违法行为进行非现场违法取证,通过短信通知和警示驾驶人。另外可以对非机动车、摩托车上高架行驶进行喊话驱离,对一些非故障违停行为喊话驶离。

无人机另一重要功能是实时动态巡查,其不受道路拥堵的影响,能够在短时间内覆

盖更大的区域,及时发现交通异常状况,如车辆事故停驶、车辆故障抛锚、车辆低速行驶、车辆高架违停等行为,大大提高了巡查效率。此外,动态流量监测,为指挥中心提供实时路况鸟瞰图,辅助科学疏导决策。

“以往同类事故,从接警、派员到抵达、勘查、疏导,隧道口这种关键节点至少需15分钟以上才能恢复通行。无人机不仅压缩了处置时间,其高空无遮挡的拍摄角度,对于隧道口、弯道等特殊路段事故的快速、客观取证具有不可替代的优势,避免了地面视角受限和二次事故风险。”

相关负责人表示,无人机融入日常勤务,有效率提升、安全倍增,取证无死角等优点,“科技赋能交通管理,空中有‘机’警,让地面出行更安心。”



扫码看辣视频
看无人机执法

老种子结新果需三重赋能

● 贺文兵

浏阳试验田里倒伏的茄子、宁乡地头烂掉的西瓜,道出了老种子蔬菜的生存困境(详见7月31日《长沙晚报》5版报道)。这些承载着农耕文明基因的老品种,既要对抗自然风险,又要直面市场竞争,其突围之路需要技术、市场与体系的三重赋能。

技术护种是前提。老种子并非“原生态”的代名词,湖南省农科院的实践证明,科学管护才能让老品种焕发活力。用防虫网隔离避免品种混杂,设专门资源圃保护无性繁殖作物,通过合理蔬果平衡产量与植株负荷,既能守住老种子的“纯正血脉”,又能解决“果多压垮秧”的现实难题,为规模化种植扫清障碍。

市场拓路是关键。“不敢多种”的背后,是小生产与大市场的脱节。浏阳探索的订单农业、宁乡依赖的周边采购,都指向同一个答案:稳定的销路比高产更重要。不妨借鉴“认养农业”“社区直供”等模式,让城市

消费者参与种植过程,用“故事+品质”赋予老种子蔬菜溢价空间;同时对接餐饮企业、生鲜平台,构建从田间到餐桌的短链供应,让“老种子”结出“好收益”。

体系托底是保障。老种子保护不能仅靠农户“单打独斗”。政府可搭建产销对接平台,降低流通成本;科研机构需加快品种改良,兼顾传统风味与商品属性;企业应开发深加工产品,延伸产业链条。唯有形成“科研机构保种、经营主体种植、市场渠道销售”的闭环,才能让老种子从“收藏室”走向“菜市场”,从文化符号变为富民产业。

老种子的价值,不仅在于舌尖上的记忆,更在于其蕴含的生物多样性与农业韧性。让技术扎根泥土,让市场连接城乡,让体系支撑发展,这些古老的种子才能在新时代的田野上,结出更丰硕的果实。

麓山快评

湖南发布首届自然资源领域生态产品价值实现典型案例

长沙2个案例上榜

长沙晚报7月31日讯(全媒体记者 范宏欢 湘江早报记者 罗杨 实习生 龙敏婕)7月31日,湖南省人民政府新闻办公室举行新闻发布会,向社会正式发布湖南省首届自然资源领域生态产品价值实现典型案例。其中长沙共有2个案例上榜,分别是湘江欢乐城矿坑生态修复推动生态产品价值实现典型案例、雨花区圭塘河流域水环境综合治理推动生态产品价值实现典型案例。

近年来,湖南省自然资源系统坚持积极推动自然资源领域生态产品价值实现,为促进湖南全面绿色转型、乡村全面振兴、经济社会高质量发展等作出了重要贡献,形成了一批有创新性、典型性,可复制、可推广的案例。

“湖南在全国率先形成资产清查成果,全面摸清自然生态产品家底,为生态产品价值实现提供了坚实数据支撑。”省自然资源厅自然资源所有者权益处处长董振亚介绍,湖南是全国唯一的“十四五”山水工程、连续3年矿山修复工程全部争取到的“大满贯”省份。同时,湖南开展了两批自然资源资产组合供应试点,共36个项目,实现14个市州全覆盖。目前7个项目成功交易,交易金额达26.823亿元。

湘江欢乐城矿坑生态修复利用工程位于湖南湘江新区坪塘街道,基地旧址为原坪塘镇湖南省新生水泥厂,在当地留下了巨型矿坑与生态创伤。

长沙市首批无障碍环境体验员即将上岗
坡道陡不陡,“轮椅”知道

长沙晚报7月31日讯(全媒体记者 刘俊)7月29日,历时2天的2025年长沙市无障碍环境体验员培训班结业,首批54人专业无障碍环境体验员队伍结束系统培训并完成考核,即将开始上岗。届时,这支“城市体验员”队伍将为长沙无障碍环境建设精准“把脉”,推动长沙向更具温度与包容的友好之城迈进。

据了解,无障碍环境体验员将深入医院、商场、市政道路等公共场所,通过实地体验,精准识别无障碍通行设施、服务设施、信息交流设施及管理服务中存在的问题,形成翔实报告,并推动整改落实。本次接受培训的无障碍环境体验员由残疾人维权工作者、残疾人各专门协会工作者、无障碍环境建设技术员,以及残疾人和残疾人亲属代表共同构成,他们需熟练掌握无障

碍环境相关法律法规、技术标准及政策,具备运用专业工具与方法开展实地评估的能力,精准反映残疾人群体的实际需求与改进建议。

盲道是否连续畅通?坡道坡度是否合规?低位服务台高度是否适宜……在实训环节,无障碍环境体验学员深入长沙街头巷尾,在真实场景中展开细致排查。

长沙市残联相关负责人表示,推动无障碍环境建设是《中华人民共和国无障碍环境建设法》赋予残联组织的重要职责,建立一支专业化的无障碍体验员队伍,务实推进无障碍体验活动,正是履行这一职责的关键举措。此次培训将通过系统学习与实践锻炼,着力打造一支专业强、素质高、能实战的无障碍体验员队伍,为长沙无障碍环境高质量发展提供坚实支撑。